加速夜经济复苏

工业和信息化领域合作走深走实

工业互联网撑起成渝经济圈

经济日报•中国经济网记者 吴陆牧

区域看点

成渝地区工业互联网一体化发展示范 区战略合作签约活动日前在重庆举行。四 川、重庆两地工业和信息化、通信管理部 门共同签署了《成渝工业互联网一体化发 展示范区战略合作协议》,通过构建一张 "工业互联网",大力支撑成渝地区双城经 济圈建设。

近年来,川渝两地大力发展工业互联 网,已具备良好的建设成渝地区工业互联 网一体化发展示范区的环境和基础。重庆 经信委相关负责人表示,成渝地区工业互联 网一体化发展示范区战略合作签约不仅是 川渝两地共同推进成渝地区双城经济圈制 造业协同发展,打造中国制造"第四极"率先 迈出的实质性步伐, 也是积极贯彻落实国 家"新基建"和成渝双城经济圈战略的重 要举措。成渝工业互联网一体化发展示范 区建设有助于川渝两地在工业和信息化领 域的合作走深走实, 加快推动产业跨地区 协作发展, 实现成渝双城高质量发展。



据悉,川渝两地将充分发挥成渝地 区各自政策、产业、资源等方面的优 势,突出网络、平台、安全、生态、环

境等一体化协调发展,以新型基础设施 互联互通、共建共用,平台资源合作互 补,安全监管信息共享,产业生态互相 促进,环境氛围共同打造为重点,以工 业互联网推动两地产业、科技、人才、 数据、生产要素等资源汇聚,促进区域 协同、产业协同、企业协同的成渝地区 双城经济圈建设,并通过率先建设工业 互联网一体化发展示范区,逐步辐射西 部地区, 打造成为全国示范。

川渝两地将在五个方面推进合作。一 是协同建设工业互联网标识解析体系,以 标识解析推动平台协同、产业协同、企业 协同; 二是合作建设成渝地区工业互联网 一体化公共服务平台, 汇聚政府、平台、 企业、科研院所等各方资源, 搭建合作交 流桥梁, 推动两地工业互联网资源合作共 享,开展工业互联网一体化发展运行统 计,形成布局合理、高效协同的一体化服 务能力; 三是共建成渝一体化工业互联网 安全体系,建立成渝区域工业互联网安全 "一张网";四是强化成渝两地工业互联网 创新发展政策协同,促进技术、资金、人 才等资源要素和服务共享,合作共建区域 工业互联网产业生态: 五是联合组建成渝 工业互联网产业创新联盟,加强两地工业 互联网交流合作。

广东中山:招商引才育新机开新局

本报记者 庞彩霞

"区"动力

5月28日,2020年广东中山投资经贸 交流会暨中山人才节活动圆满落下帷幕。 从今年3月28日开始持续到5月下旬,中 山紧扣"新机遇、新动力、新发展"主 题,重点围绕项目招引、项目落地、创新 发展、人才服务保障等方面开展了一系列 活动。由多方力量凝聚招引而至的重点项 目和高端人才将成为中山"育新机开新 局"的强力引擎。

重塑产业格局

"今年3·28投资经贸交流会暨中山人 才节活动如期举行,展示出中山抢抓重大 历史机遇和全力打赢重振虎威(中山曾有 广东'四小虎'之称)开局战的信心和决 心。"中山市商务局局长吴翘楚说。

据介绍,今年中山"3·28"经贸交 流会重点招商引资项目通过多方视频实时 连线的方式实行"云签约", 共招引重点项 目52个,投资总额542.74亿元,项目涵 盖总部经济、智能制造、生物医药、金融 服务、公共技术服务平台等多个领域。"截 至目前,52个项目已有7个项目开始动工 建设,有5个项目6月底前动工,另有15 个项目今年内进入动工阶段, 其他项目已 进入建设方案设计、土地指标配置等落地 关键环节。"中山市副市长雷岳龙告诉记 者,本届招商活动签约项目当年履约率可

为破解中山当前面临的产业转型升级 之困, 本次招商活动着重围绕产业发展体 系重塑行动,注重产业链招商,最终吸引 了一批新一代信息技术、高端装备制造、 健康医药等新兴产业项目。例如,中昊药 业将在中山打造总部及新药孵化器基地, 生产创新药药品制剂;得意电子公司将在 中山建设精密电子产业总部基地,致力于 精密芯片连接器领域研发生产;精密温控 设备行业领先企业英维克科技公司将在中 山建设华南总部基地项目, 为装备制造、 信息技术、新能源等多领域专业设备环境 控制提供整体解决方案。

现代服务业也是中山此次招引项目的 重要方向,一批金融、旅游、会展、物流 等行业的优质项目渐次落地。与此同时, 中山还加快培育研发机构及高端要素集聚 平台, 引进高端制造环节和产业链前沿项 目,推动产业发展向"微笑曲线"两端延 伸,形成集研发、生产、物流、营销为一 体的完整分工体系。

引资引智并举

区域经济竞争首先是人才的竞争。多 年来,中山市委、市政府坚持"招商引资 与招才引智并举"的发展思路。据介绍, 前六届人才节总共举办了73场专题活 动, 共吸引33名院士、超百名国家重点 人才工程专家和20.7万名各类人才集聚中 山,已成为享誉海内外的人才盛会。



图为明阳智慧能源集团股份公司车间。

(资料图片)

与往年相比, 今年的人才节在深入开 展招才引智的同时,突出服务主题,聚焦 "留才""育才",重点提高人才的归属感、 获得感、幸福感。

为缓解人才"看病难"问题,4月2 日,中山市人才医疗保障计划启动仪式暨 人才医疗咨询服务中心在中山市人民医院 成立,将为人才提供医疗咨询等服务。"中 心成立后,依然要进一步完善,丰富覆盖 的人群, 也希望得到更多医疗机构和更多 人才的支持。把对人才的关心关爱落实到 服务中,体现了中山对人才的尊重,对创 新的尊重。"中山市委组织部副部长张远 梁说。

事实上, 更系统的人才支持服务保障 体系正在逐步建立、完善。4月17日,中 山发布《关于加强人才政策支持和服务保 障的具体措施》,重点围绕人才安居住房、 入户、子女教育、配偶就业、医疗保健、 激励资助以及培育中山青年人才等7个方 面提出24条措施,展现了中山在人才引进 方面的思路和努力。

人才对接活动是"引才"的重要手 段,今年人才节的一个亮点就是启用了线 上云洽平台,采取"线上+线下"模式, 为博士、博士后与中山市企事业单位交流 对接牵线搭桥。

5月9日上午, "2020年中山市博士 和博士后人才交流与科技项目对接活动" 在中山市会议中心举行。此项活动是中山 市连续举办7年"中山人才节"系列活动 的精品项目之一,来自清华大学、中山大 学、浙江大学等20多所国内外著名高校 的50名博士齐聚中山,与中山26家重点 企业现场洽谈对接,最终7个项目成功签

约。300名博士和33家企业在平台登记注 册。据悉,首期云上洽谈活动将持续到今 年底。接下来,中山还将进一步完善平台 建设,推动人才与企业"云对接"常

"激励了一批优秀企业人才和团队,推 出了一批聚焦人才服务保障的政策措施, 招引了一批紧缺急需高素质青年人才,形 成了一批培育本土人才的创新探索。"张远 梁如此介绍今年人才节的成效。

布局两大产业带

"'双区驱动'重大历史机遇千载难 逢,'十年磨一剑'的深中通道将使中山 迎来'深中同城'的'大桥时代'。"中山 市委书记赖泽华日前表示, 中山必须抢占 先机,围绕聚力建设"湾区枢纽、精品中 山",重振虎威,跟上粤港澳大湾区建设 发展的时代步伐。

所谓"双区",是指去年以来国家实 施建设粤港澳大湾区和支持深圳建设中国 特色社会主义先行示范区。有关专家认 为,粤港澳大湾区建设为深圳先行示范提 供了大机遇、拓展了大空间,深圳的先行 探索也为大湾区各城市发展提供了宝贵经 验,有助于大湾区建设加速推进。两者互 为支撑、互促共进,将充分释放"双区" 利好叠加带来的"化学反应""乘数效

长期以来,由于种种原因,珠江口 两岸呈现"东强西弱"格局,在经济 增长、产业集聚、科技实力等方面,东 岸的深圳、东莞、惠州经济圈相对于西

岸的珠海、中山、江门经济圈更具优 势。作为连接珠江东西两岸的战略性通 道,深中通道已于2017年6月份动工, 预计2024年建成,这将是继虎门大桥、 港珠澳大桥、南沙大桥之后第四条连接 东西的重要通道。深中通道将大大缩短 中山与深圳等东岸城市之间的时空距 离,真正连接珠江口东西两岸,促成两 岸经济协同发展。

事实上,一年来中山正是按照高质 量发展要求重塑城市发展新格局。大力 实施环湾布局、向东发展战略,进一步 厘清城市发展思路,推进粤港澳大湾区 建设取得积极进展。

在产业布局方面,中山积极谋划打造 两大产业带,大力发展以新一代信息技 术、高端装备制造、生物医药等新兴产业 为主的东部环湾创新发展带和发挥沿线专 业镇特色产业集群优势的西部优势产业升

在交通建设方面,中山从现在起到 2024年将投入超1500亿元,打造大湾区 西部综合交通枢纽。未来将重点推动深茂 铁路、南沙港铁路、广中珠澳高铁等战略 通道建设,促进中山融入京粤澳通道;加 快谋划和推动深圳地铁33号线、广州地铁 18号线等延伸至中山核心区。

在平台建设方面,中山正以世界眼 光、湾区视野, 高起点、高标准打造翠 亨新区、岐江新城、火炬开发区三核鼎 立的重大发展平台。推动创新资源向东 部环湾片区集聚,加快对接广深港澳科 技创新走廊, 打造中山高品质战略性新 兴产业发展集聚区及深圳一中山产业拓 展走廊。

入夜,位于上海市中心的 "安义夜巷"在沉寂近半年之后 全新回归,与"夜静安"生活节 同时开启,吸引了大批中外消费 者前往南京西路商圈这条只有 264米长的安义路上。

去年10月份,"安义夜巷" 首开, 在周末两天开设限时市集 和各种主题活动。很快,这里就 有了"上海最洋气夜市"的名 号,成为年轻人的网红打卡地。

重新开启的"安义夜巷"开 市时间提前到每周六、周日及国 定假日的12时至23时结束。主 办方嘉里(中国)项目管理有 限公司上海分公司副总经理黄 宁介绍,"安义夜巷"从主题、 氛围、业态、艺术文化、社群 活动和社交互动六个方面实行 了升级,将娱乐休闲、艺术文 化、餐饮等有机融合, 打造沉 浸式的场景体验, 让消费者在 逛街吃喝的同时, 有更多美好 的新体验。

今年的"安义夜巷"划分了 夜巷花园、有机农场、南广场、 花园舞台、酒吧街、娱乐互动等 特色板块,形成了趣味盎然的都 市生活圈。

在这里,拳击机、抓娃娃 机、扔飞镖等体验活动吸引了众 多游客参加;花店"植治"在摊 位里开了一个手作工坊, 开设花 艺、绿植相关的手工课, 顾客可 以自己动手做一些小盆栽。

"安义夜巷"保留了受欢迎 的店铺, 也增加了很多小众化精

品商铺。据悉,去年"安义夜巷"与商圈内其他商场形成错位 竞争,带动了嘉里中心商场销售实现两位数增长,也为周边其 他商业体带来了人气。"安义夜巷"重新开启时,静安嘉里中 心被评为"静安区夜间经济示范项目"。黄宁说,今年"安义 夜巷"将有更强的竞争力,每周更新主题,从业态、商家到展 陈布置,都有相应变化。

据了解,今年"安义夜巷"将举办至年底,努力打造成上 海市中心一个广受欢迎的"国际生活圈"。

福建长汀:

政府纾困 企业兴旺

本报记者 薛志伟

日前,在福建省龙岩市长汀县工业新区医疗器械产业园,医 通快检(福建)质检技术服务公司正式投产开业,为20多家口 罩、防护服等防疫物资及熔喷布原材料生产企业提供检测服务。

长汀县各部门精准服务,积极营造有利于创新创业创造的 良好发展环境,以"保障重点企业用工、促进企业复工复产"为抓 手,以"稳就业、保就业"为首要任务,扎实做好"六稳""六保"

3月底,南山镇副镇长俞伟豪带队,将26名村民送至长汀 荣耀纺织、比路电子等企业参加用工招聘。"我带队去应聘,当场 留下了4人,另有3人随后也找到了工作。"策武镇李田村的刘 铭华是村里的就业"红娘",专门为企业和返乡务工人员搭建就

如今,300多位就业"红娘"已经覆盖了长汀县300余个村 (社区)。列入政府用工服务的45家重点企业已全部复工,老员 工返岗9654人,返岗率93.3%,就业"红娘"通过线上、线下为企 业推荐新员工2737人,已上岗1680人。45家企业现有员工总 数11334人,比去年同期净增986人。

地处长汀县河田镇的晋江(长汀)工业园区,金怡丰公司转 产熔喷布,以缓解有口罩"心脏"之称的熔喷布供应,计划建设 10万级无尘车间500平方米。

受新冠肺炎疫情影响,金怡丰公司负责人因订单减少、原材 料价格不稳定、资金压力紧张等问题给长汀县工信科技局副局 长童元华打电话,请求帮忙解决应急还贷资金。最终在一个工 作日内, 童元华协调解决了应急还贷金1300万元, 使金怡丰得 以顺利转产。

据了解,在疫情期间,长汀县应急还贷资金累计为金怡丰、 联辉、精彩等3家公司解决应急还贷金2428万元。长汀县企业 融资担保公司共为10家企业提供担保累计1650万元,帮助企 业解决融资困难,共渡难关。

走进腾飞园区的长汀盼盼食品有限公司,车间内机器运转, 工人们有序操作,面包、手撕包、华夫、复合薯片等系列休闲食品 生产线一派繁忙景象。

得益于长汀产业园区提供的"保姆式"服务,长汀盼盼食 品公司快速制定企业疫情防控和复工复产方案,细致梳理通 勤、办公、用餐、应急等复工后全流程,把各项防控措施落实 到每个车间、每位员工、每个环节,成为园区内第一家复工复 产企业。

"今年我们企业员工从900人增加到1300人。"长汀盼盼食 品公司总经理盖桂林介绍,在县人社局协调帮助下,公司通过与 长汀大型酒店共享员工、网上云招聘等方式,解决了招工难,同 时灵活设置短期工、临时工等工种,吸纳因疫情无法外出务工的 人员,帮助解决长汀县就业问题。

作为长汀县第一批疫情防控重点保障企业,长汀盼盼食品 公司通过二厂新上综合车间、包装车间、油炸快速车间等10条 生产线,新开车间双班双线,提升关键产能,全力以赴保障市场 供应。截至目前,公司日产值由原来的180万元提升至300多 万元,3月份产值增长40%,4月份增长35%,真正实现了疫情 防控和复工复产"双赢"。

"接下来,我们还要增资扩产,计划投资10亿元,对一厂实 行升级改造,二厂扩大规模,开发新生产线。"盖桂林说。

本版编辑 陈 艳 陶 玙